

于幼军“复出”背后

过去两年中,这位曾经的明星官员度过了怎样的人生?

“书读进去了, 人走出来了”

哲学博士、“政坛明星”于幼军被“留党察看”时,正是他声誉达到最高点的时刻。此前他曾任职深圳市市长、湖南省副省长和山西省省长。他在媒体的眼中颇有声誉,在2007年的山西黑煤窑事件中曾主动检讨反思,亦被认为敢于承担责任,中央在其调离山西时,评价他:“视野开阔,改革开放意识和开拓创新精神强;敢抓敢管,作风务实。”

随后的事件出乎所有人的意料,有关于幼军受到中央处分的具体原因,至今未在更大范围内公开。但当时人们普遍猜测,于幼军的仕途或将从此终止。

“好比一个高速运转的机器戛然而止,他的整个身体状况和精神状况,都受到了很大的打击。”一位接近于幼军的人士对记者说,“他没想到会在这个问题上摔跤。”曾有媒体报道,当年8月见过他的人,都称其精神很差。

“有些问题只能是留待以后才更清楚。”一位接近于幼军的人士对记者说。

知情人士透露,赋闲的两年间,于幼军依然是在文化部工作。“在没有复出前,于幼军的正部级待遇一直没有变,他还是党的高级干部。”在官员的任免中,待遇级别与职务级别之间没有必然联系,即使是后者降低,前者也可能不发生变化,这一般被视为一种安抚。

知情人士说,从低潮走出的于幼军决意读书。文化部在国家图书馆给于幼军安排了一间办公室。“他这两年就一直泡在那里,主要工作就是读书、写书。”上述接近于幼军的人士说。

上世纪80年代,于幼军曾与他人共同撰写普及性政治读物《社会主义四百年》,一举成名。不过,当时只写到了“十月革命”。这次赋闲期间于幼军继续写作自“五四运动”以来的“中共社会主义运动史”。“已写到‘文革’之前,三十多万字,预计年内可以完结。”

“他跟我们说过一句很经典的话:‘书读进去了,人走出来了。随着时间的沉淀,他把书读进去了,人也从困境里面走出来了。’上述知情人士说。对于陡然跌落的人情境遇,

上述知情人士说,“当然也不排除一些人情冷暖,但于幼军之前就很爱交朋友,他走过的的地方,广东、湖南、山西的大部分老朋友对他一直很关心。”

“应该说他这两年的精神生活很充实,除了写书,也下去调研,新疆、宁夏都跑过,这两年就是这么过来的。”该人士说。

留党察看后, 为何还能复出?

于幼军的此次复出表明,两年多前的处分期满后,他并没有结束政治生命,中央对其留党察看期间的表现,应属满意。

根据《中国共产党纪律处分条例》,“留党察看”的程序重于“撤销党内职务”,轻于“开除党籍”。在“留党察看”期间,尽管被处分者没有表决权、选举权和被选举权,但若有悔改表现,期满后就可恢复其党员权利。

一位分析人士认为,于幼军的情况与其他“问题官员”并不相同。尽管于幼军被认为有问题而给予了处分,却没有触犯法律。所以,是按照党规党纪给予处理,“如今期满了,对他的工作还是要安排”。有评论认为这说明中央对高级官员既正视其问题,亦宽容惜才。

此前的2000年,原国防科学技术工业委员会副主任徐鹏航,被处分“留党察看两年”,并被撤销中央候补委员职务——这与对于幼军的处分程序相当。但当正部级的徐鹏航察看期满时,年龄已经偏大,只出任了相关行业协会的副职。

现在,既然于幼军的“留党察看”期已满,中央对他的工作也做出了安排。

有关于的复出,亦曾有意外风潮:去年7月,甘肃平凉市庄浪县政府官方网站显示,于幼军曾以“文化部副部级领导”身份,对该县的雨水集蓄利用工作进行调研。一时风起,被外界解读为他即将复出的重要信号。

“我知道这纯属偶然意外,当时跟县里没交代严格,被县委办的新闻通讯员一时疏忽,给捅了出去。他之前十多天的行程,都没有报道。”知情人士说,当时只是顺路经过,听说庄浪县的雨水收集工作做得较好,因为于幼军在山西时就关心干旱地区农田用水的问题,才临时加入了这一行程,不想惹了满城风雨。

当时被媒体称为“于幼军

视察甘肃水利工作”的行为,虽属偶发,但不想如今于幼军却真出任了和水利相关的南水北调办副主任。

生于1953年的于幼军,今年已经58岁。按照党内惯例,副省部级官员的退休年龄为60岁,而正部级岗位则可延至65岁。这意味着,若于幼军今后只停留在副部级别,两年后便将退居二线或者直接养老。他这次出任“南水北调办”副主任一职,究竟是为其安度晚年正名,还是今后看表现仍会另有任用,现在仍然无法判断。

官员“复出” 如何选择去处

有意思的是,比孟学农早两年担任山西省省长的于幼军,在孟学农接任自己的山西省长位置之后,如今又回到了孟学农7年前的位置上。

2003年4月,孟学农因“非典”辞去北京市市长,近半年后出任“南水北调办”副主任。2007年9月,他转赴山西,继于幼军

之后接任省长。同一时间,于幼军则辞晋入京。

知情人士说,尽管于幼军并非水利专业出身,但其任山西省省长期间,一直关注水利问题,当时在山西推行的“兴水战略”,也被视为是于幼军的得意之作。南水北调办的职务,“大家都觉得是很好的岗位,治水是实实在在的利国利民的事”。

而在不到8的时间里,“南水北调办”两次成为“问题官员”的复出之地,亦让公众对其发生了兴趣。

事实上,就目前的复出案例看,有一些普遍的规律:比如复出时都是出任副职。如原国家环保总局局长解振华,曾因松花江环境污染事件提出辞职,复出后任国家发改委副主任。而孟学农曾因山西溃坝事件再度去职,2010年复出时,出任了中直机关工委副书记。

比如,因“非典”被免职的原卫生部部长张文康,复出后任宋庆龄基金会副主席。而在“三聚氰胺事件”中引咎辞职的原国家质检总局局长李长江,出任全国“扫黄打非”工作小组

专职副组长。

从上述现象看,复出的机构一般都是选择诸如南水北调办、全国“扫黄打非”工作小组这样的相对不太引人注意的“办事机构”,如果复出官员比较年轻,还未到退休年龄,比如于幼军和孟学农,给安排的职位则更实在一些,以利于发挥更大作用。而像张文康、李长江这样复出时接近65岁的退休年龄的官员,安排上相对会更向二线机构靠拢。

在因公共事件而去职的官员中,也有人尚在等待中。同因三鹿奶粉事件而被免职的原石家庄市市委书记吴显国,就还无新的消息。而那些因为问题性质不同而被“双开”甚至涉及刑事的官员,自然就再谈不上复出了。

比如原国家统计局局长邱晓华复出时,就没有重新获得行政级别。2006年10月,邱晓华因卷入上海社保资金案被“双开”(开除党籍及行政开除),并因重婚罪被判刑。2008年,当他以中海油高级研究员的身份归来时,已无行政级别,算不上是一位复出“官员”了。

本版稿件据《南方周末》



于幼军(资料片)

于幼军简介

1953年1月生,江苏丰县人,1976年加入中国共产党,曾任山西省省长,现任国务院南水北调办党组成员、副主任。

现在在南水北调办的网站上,复出后的于幼军在三位副主任中排名第三。南水北调办内部人士对记者透露于幼军现分管党委、财务和环保工作。

